

# 北京大学 医学部公共教学部简报

第 59 期

2012 年 9 月 15 日

## 公共教学部/医学人文研究院召开2012年工作研讨会

7月5日，公共教学部/医学人文研究院2012年工作研讨会在逸夫楼716会议室召开。医学部副主任王宪、医学部主任助理、教育处处长王维民、国际合作处处长孙秋丹、研究生院招生办公室主任侯卉、培养办公室主任崔爽、教育处副处长续岩应邀出席了本次研讨会。院/部党政领导、各系正副主任、院各职能办公室主任以及各系学术骨干、青年教师代表等四十余人参加了会议。

首先，王维民处长为大家做了以《遵循全人教育理念推动医学教育教学改革》为主题的专题报告，他从医学教育要遵循全人教育思想、全人教育在国内外的的发展情况、医学教育改革方案以及中国国情下北医的医预教育改革等方面做了详细而生动的阐述。

随后，郭莉萍副主任从生物医学英语专业的培养理念、教学资源优势、课程设置、毕业生就业去向、医学英语专业的发展设想等方面做了题为《从通识到博雅从多元到全人——生物医学英语专业的发展设想》的报告。丛亚丽副主任则详细介绍了公共教学部研究生的招生和培养等情况；阐述了准备拓展的新兴学术领域和学生的培养目标，提出了研究院今后的发展规划。

研究生院侯卉主任介绍了与公共教学部相关的研究生教育及培养情况，表示研究生院今后也将继续支持医学人文研究院新兴学科领域的拓展以及研究生的培养和教育。

接着，我部各学系负责人分别介绍了本系的教学改革进展与今后的发展规划。随后，与会的各位医学部领导与我部领导、教师就公共教学部的发展、公共课程的改革、发展、优势和不足等问题展开了热烈的讨论，并提出了一些具体可行的措施与目标。

最后，医学部副主任王宪教授对会议作了总结，她充分肯定了公共教学部在医学部公共课教学以及人才培养等方面所做出的努力和取得的成绩；同时希望公教部能够更好的推动医预教改，各方面加强沟通、研讨，努力搭建公共平台；引进帅才，搭建更强大的师资队伍；并表示，医学部将进一步加强对公共课教学改革的支持力度，希望公共教学部能够拿出一个通识教育的课程体系建设方案，发挥公共课在全人教育中的作用，以适应医学教育的发展。

（党政办公室黎润红）

## 公共教学部召开庆祝中国共产党成立九十一周年大会

6月20日，公共教学部庆祝中国共产党成立九十一周年大会在逸夫楼631召开。全体党委委员和九十余名党员出席大会。大会由刘大川副书记主持。

大会第一项内容是进行表彰和颁奖仪式。王玥副书记宣布了获奖名单。周茜等三位在职

教师和庄昱等六位学生被评为公共教学部优秀党员；行政党支部和应用语言学系党支部被评为公共教学部先进党支部。吴玉杰书记、王玥副书记为获奖个人和单位进行颁奖。

大会第二项内容是王玥副书记向全体与会人员传达北京大学第十二次党代会主要精神。王玥副书记首先介绍了此次党代会的基本情况，随后，她对于北京大学党委书记朱善璐所做的题为“勇担使命、团结奋斗、更加执著地加快推进创建世界一流大学步伐”重要讲话精神作了全面、详细的传达。

大会第三项内容是“立德树人、示范引领、为党旗增辉”主题党日活动的交流。医用理学系、哲学与社会科学系、应用语言学系以及行政党支部共四个在职支部对各自开展的“立德树人、示范引领、为党旗增辉”主题党日活动进行了汇报和交流。各支部主题党日活动都能够做到主题明确、内容丰富、形式多样、各具特色。

大会第四项内容是党委吴玉杰书记讲话。吴书记首先简要回顾了一年来党委的各项工作，对全体党员给予党委工作的支持表示感谢。同时，吴书记向当日获奖的支部和党员表示祝贺，并寄予更高的期望，希望优秀党员能够继续严格要求自己，并带领其他党员共同做到“立足岗位、服务师生、为党旗增辉”。然后，吴书记向全体党员提出了具体希望和要求：第一，要认真学习北京大学十二大党代会报告，进一步提高思想认识，为完成北京大学十二大党代会报告中提出的任务和目标努力奋斗；第二，全体党员，特别是优秀党员，要发挥先锋模范作用，积极参与教学改革，把各项工作落到实处；第三，要提高党支部活动质量，将党支部生活与教学科研、与教书育人、与教师自身素质的提高密切结合起来，使党支部工作保持生机和活力，起到战斗堡垒作用。最后，吴玉杰书记以朱善璐书记提出的要求共勉：即努力做到“使命自觉、创建自信、差距自省、奋斗自强”。

大会在热烈的掌声中圆满结束。

（公共教学部党委）

### 公共教学部召开教学改革工作经验交流会

8月27日，公共教学部教学改革工作经验交流会在逸夫楼716会议室召开。会议邀请到基础医学院管又飞副院长、生理学与病理生理学系教学主任宋德懋副教授、基础医学院教学办公室副主任蒲丹老师同我院教职工就教学改革相关工作进行经验交流。我部党政领导、各系/室正副主任、院各职能办公室主任以及各系学术骨干、青年教师代表等五十余人参会。会议由郭莉萍副院长主持。

首先，管又飞副院长为全体与会人员做了以《创新课程体系教育教学改革——思路与实践》为主题的专题报告。他从基础医学院教学改革的背景、教改思路与组织框架的确定、教改的具体实施过程、教改的主要内容、教改取得的成果及教改过程中遇到的困难和问题等各个方面作了详细阐述。

接下来，宋德懋老师就基础医学院教学改革中所采用的PBL教学方式进行了进一步的阐述，重点介绍了PBL案例的编写。宋老师从PBL案例的简介、案例的核心内容、案例撰写的注意事项、案例的编写过程、案例要求、撰写流程、撰写规范等各个方面详细讲解了如何撰写一篇高质量的PBL案例。

基础医学院教学办公室副主任蒲丹老师详细地介绍了基础医学院PBL教学的实施效果以及反馈情况。

随后，与会人员就如何调动教师教学改革的积极性、PBL教学的具体考核标准和方式、PBL教学中教师的职责和作用、PBL教学方法和其他教学方法的区别、PBL教学的不足之处等问题同基础医学院的老师们展开了热烈的交流讨论。

最后，郭莉萍副院长在总结发言中指出，我们要在借鉴兄弟单位教学改革经验的基础上，主动实施教育教学改革，尽快推进医预课程改革和通识教育改革，发挥公共课程在医学部全人教育中的作用，以更好适应医学教育的发展。

（教学科研办公室 孙小菲）

### **我部29名2012届医学英语专业毕业生顺利毕业**

7月6日下午，随着我部最后一名本科毕业生在医学部体育馆完成毕业派遣手续，领取到毕业证书和学位证书，29名2012届医英毕业生圆满完成了为期五年的大学本科学习，全部顺利毕业。

在大学五年的学习过程中，07级同学积极上进，学习勤奋，学风严谨，全班29人中有16人光荣入党，26人学习成绩优良（加权平均成绩80分以上），28人通过专业英语八级考试，获得了英语八级证书。

大学毕业之际，同学们五年的艰辛努力与付出也终获回报，结出了丰硕果实。刘亿泽、赵建东、武思文等三名同学获得优秀毕业论文奖；张晓彤、涂诚、陈小伟等三名同学则荣获北京大学优秀毕业生称号。在就业方面：29名同学中有20人选择了继续深造，具体为：13人保研，1人考研，6人出国留学。他们就读的高校均为国内外著名高校，所读专业则包括了英语语言、医学人文、公共卫生、基础医学，新闻传播、法律、企业管理、金融，信息工程等，涵盖面广泛。8人选择了求职就业，直接走出校园接受社会大熔炉的历练，他们的就业单位则涵盖了外企企业、民营企业、政府机关和事业单位等。可以说，07级毕业生实现了就业率与就业质量的双丰收。

如火的七月，29名2012届医英毕业生圆满完成了五年的大学学习生活，即将踏上新的征程，在此祝愿每一位毕业生在未来的人生道路上一帆风顺，前程似锦！

（学生办公室）

### **向实践学习，向人民学习，我院/部积极开展学生暑期社会实践活动**

2012年暑期，我部结合学生实际和专业特点，围绕“爱·责任·成长”主题，组织学生开展了以志愿服务、社会调研、参观学习、工作实习等内容丰富，形式多样的社会实践活动，取得了良好效果。

7月7日，公共教学部赴河北永清社会实践团一行15人在指导教师王红漫教授的带领下，赴公共教学部学生暑期社会实践基地-----河北省永清县开展了为期一周的支教活动。实践团成员在王老师指导下，精心准备支教计划和具体方案，认真备课、汇报、试讲、交流，做好

精神上 and 知识上的准备。在7月7-13日一周时间里，为永清当地300多名中小學生开展教学活动，同学们采用形式多样的教学方法，将多姿多彩的教学内容教授给孩子们，受到了当地师生与家长的极大欢迎。

7月14日，公共教学部“卫生国情教育”实践队赴辽宁锦州市开展社会实践活动。实践队成员在指导老师王红漫教授带领下，不仅走访基层卫生医疗机构、政府机构，同时深入农村，走进农户，同当地农民进行面对面访谈，切实了解基层农村卫生医疗状况。

此外，还有学生实践队远赴贵州黔东南布依族苗族自治州、山东德州等地开展社会调研活动，均取得了理想效果。

通过社会实践，同学们走出校园，走向社会，真实地看到了中国农村基层教育的现状，新农村建设的成就，基层卫生医疗的状况和困境，西部地区少数民族的生活状况，对于中国国情、民情有了深入的认识。同时，同学们在社会实践活动中开拓了视野，增长了才干，提高了自身素质，增强了社会责任感，为今后服务社会打下坚实基础。

(学生办公室)

## 综合信息

★9月4、7日，我部分别召开2012级研究生、本科生迎新会，公教部党政领导出席会议。张大庆主任代表学院致辞，欢迎新生同学到来，并对他们如何安排大学学习生活给予了希望与要求。丛亚丽副主任向研究生新生介绍了我部研究生教育的基本情况 & 学术研究的特点，郭莉萍副主任则向本科新生详细介绍了生物医学英语专业的培养方案和就业前景。王玥副书记也对新生们如何度过大学生活提出了具体建议。

★7月3日，国家科技支撑计划课题(2012BAI23B07)启动会在北京理工大学国际教育交流中心举行，我部医理用学系高嵩副教授主持的子课题“基于3D图像视觉的脑功能检测分析研究”正式启动，此课题将为3D图像显示设备提供客观的舒适度评价标准，并研究大脑在处理3D图像信息时的活动机制。

★6月22日至23日，“亚洲的毒品和酒精：历史研究的新视野”国际研讨会在上海大学召开，公共教学部王玥教授应邀参加会议，并作了题为《20世纪80年代以来中国禁毒的历史回顾》的大会发言。

★8月27日，我部召开学生暑假见闻座谈会，座谈会上，同学们踊跃发言，畅谈自己在暑期里的所见、所闻、所思、所感，并与在座的教育处、保卫处老师进行了互动交流。

★6月28日，哲学与社会科学系召开第五次教学沙龙，各位一线任课教师与医学部督导专家库宝善、刘奇、薛福林，教育处副处长蔡景一，公教部党委书记吴玉杰围绕政治理论课教学现状、以及如何进行政治理论课教学改革等进行了坦诚交流，并取得了共识。

★6月25日，我部应用语言学系工会小组及行政工会小组一行20余名教职工赴怀柔区黄花城水长城风景区参观游览，通过游览，工会小组成员间有了更为深入的了解和交流，增进了教职工们的集体意识和工会组织的凝聚力。党委书记吴玉杰和工会主席袁小平主席参加了此项活动。